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În 1 932 apărea Fata de mătase artificială, al doi lea roman al prozatoarei 
l rmgard Keun ,  iute catalogat drept bestseller. Pentru o epocă închistat misogină, 
cea mai importantă reacţie a fost: "0 scri itoare cu umor, merită citită" .  

În 1 960, cartea a fost transpusă pe peliculă de Ju lien Duvivier (La Grande Vie) , 
cu Giul ietta Masina în rolu l  principal .  În România, dramatizarea (făcută de Gottfried 
Greiffenhagen şi tradusă de Victor Scoradeţ) a avut premiera pe ţară la începutul 
primăverii 2008 la Sala Studio a Teatru lu i  de Comedie, în regia lu i  Vlad Massaci. 
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Se regăsesc dezorientarea, nesiguranţa existenţei d in tulburii an i  '30, precum 
şi clare elemente autobiografice: şi Keun se mutase în alt oraş, lucrase ca 
stenodactilografă, fusese a trasă spre actorie . . .  

Scenografia semnată d e  Raluca Turl iu  Cobi lanschi are un vag farmec retro. 
Economia elementelor de decor este evidentă . Fixată pe un ax aşezat median pe 
fundal, uşa se poate deschide în ambele părţi şi astfel ind ică, prin fetele pictate 
d iferit, două spaţi i .  ' 

Deşi prin conţinut are aparenţa unui bildungsroman, spectacolul curge mai 
mult cinematografic, în maniera unui detaliat f/ash back. De fapt, totul pare derularea 
înaintea proprii lor noştri ochi a rânduri lor cu care Doris îşi va fi umplut jurna lu l .  

Cu dilemele ei ,  cu idealuri le înaripate, Doris e străină în propria existenţă. 
Mânată de i luzia unei vieţi normale, de tentaţia l ibertăţi i ,  de lux şi împlinire ,  persistă 
în legături întâmplătoare. 

Ea vrea să fie vedetă , şiJn confuzia vârstei crude (sau cruzimea tinereţi i?) , ia 
simpla dorinţă drept putinţă . lndură multe , hrănindu-se cu acest vis al e i ,  care în 
realitate aproape o devoră . 

B iciu ită de viaţă, în luptă cu sărăcia şi chiar cu inaniţia, prizonieră într-un mediu 
sordid unde nimerise ca urmare a succesive alegeri eronate, Doris îşi h răneşte 
visele cu moliciunea unu i  mantou sustras cu nonşalanţă d in garderoba teatru lu i  
unde se visase star. Haina devine partener, sfetn ic, duhovnic. 

Delia Nartea abordează rolu l  fetei cu o lăudabilă expresivitate. Ea face un 
adevărat tur de forţă , ţinând seama că mare parte a spectacolului monologhează, 
având permanent ca sprij in  doar o val iză, un caiet (constant strâns la piept) şi un 
mantou.  Este clar că s-a aplecat cu sensibil itate şi seriozitate asupra fiecărui pasaj 
în parte. Episoadele temeinic identificate ca formative pentru personaj (ca închiderea 
unei colege în toaleta teatru lu i  ca să nu mai ajungă la selecţie, oroarea resimţită 
când vecina prostituată căzuse de la etaj de groază că omorâse peştişorul brutalului 
proxenet sau luarea a şapte cămăşi de mătase în timp ce i se citea ceva plicticos) 
sunt relatate cu atâta forţă , du ioşie şi umor în glas, că parcă se petrec a ievea. 

Ernst (Alexandru Conovaru ) apare abia spre finalul spectacolului .  Vieţile celor 
doi se intersectează întâmplător, dar reciproc benefic. Aflaţi în momente nemărturisite 
de criză existenţială, găsesc propriei singurătăţi reazem în solitudinea celu i lalt. El 
este stângaci , rezervat, timid - exact opusul genu lu i  care ar fi putut-o atrage pe 
Doris, ş i ,  conform planulu i  e i ,  n-avea să îl revadă după ce îi va fi smuls o sumă 
modică pentru favorurile de-o noapte; el o "alesese" de pe străzi pentru că era 
Revelionu l ,  şi goliciunea modestu lu i  apartament prea devenise apăsătoare. 

I ntensitatea joculu i  lu i  Conovaru cu mâin i le captează atenţia, deşi actorul este 
în plan secund şi nu scosese încă niciun cuvânt. Caracterul lu i  meticulos (de reţinut 
doar lentoarea cu care îşi atârnă în cui pardesiu ! ,  apoi aşază deasupra şi pălăria, 
de parcă de aceste gesturi mărunte ar depinde însăşi menţinerea în matcă a lumi i ! ) ,  
grijul iu şi ca ld o determină pe Doris la primele gesturi altru iste: returnează haina 
de blană, o găseşte pe soţia lui Ernst şi o convinge să revină, apoi d ispare. 

Când cineva ia ceva ce nu-i al său ,  cel mai slab termen de defin i re a faptei e 
cleptomania. Dar când viaţa nu-ţi aparţine . . .  ? 
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